

# 大同长城保护，一直在路上

本报记者 史涌涛

长城是中华民族优秀的文化遗产，是中华民族的精神象征，具有独特的历史文化价值。我省着力打造黄河、长城、太行“三大旅游板块”，推动文化旅游业融合化、品牌化发展，长城一号公路的建成通

车，为我市进一步做好长城保护与利用创造了良好条件。

近年来，我市正在抓住良好机遇，按照创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，积极推进大同长城的保护发展和开

发利用，添加转型综改新引擎，培育经济发展新动能，打造文化交流新品牌，构建对外开放新高地。

大同长城的保护与文旅发展，一直在路上。



我市长城保护志愿者组织开展长城保护宣传活动

## 大同是天然的“长城博物馆”

作为万里长城的重要组成部分，大同长城有着极高的旅游观光价值和历史文化意义。大同自古就是三晋屏障、京师门户，是中原农耕文明和草原游牧民族的分割线。万里长城贯穿东西，长城风貌别具一格，是一座天然的“长城博物馆”，是名副其实的“长城之乡”。

2009年公布的长城资源调查数据中，大同市境内明代长城343167米，共有长城烽火台、古堡等843处。千余年间沧桑，大同长城见证了中原汉族与塞外少数民族反复争夺的兵戈征伐，也见证了北方游牧文明与中原农耕文明的交融演进。

有专家总结，大同长城的风貌与文化内涵有着鲜明特点：其一为跨度大，

其开建时间早，分布地域广，历经汉、北魏、北齐、明朝，有上千年的历史，横贯东西，内外相连，遗存遍布各县区；其二为形态美，大同境内的长城，基本上都是黄土夯筑，平地起墙，倚山造台，苍茫雄峻，天地大美；其三为要素全，大同地处内外长城之间，沿线烽、燧、关、城、堡、卫、皂等星罗棋布，拥有最为完整的古代军事防御体系；其四为底蕴深，大同长城蕴含着浓厚的历史底蕴和文化内涵，胡服骑射、白登之战、太和改制、隆庆议和等重大历史事件就发生在这里，承载着中国古代军事、民族融合、边贸民俗等深厚丰富的历史文化记忆。

博览大同长城，就是在读一部爱国主义史、民族融合史、边塞军事史。

## 大同长城保护刻不容缓

被评为山西“最美长城卫士”、长期致力于大同长城保护的市长城文化旅游协会会长袁建琴说，长城是世界文化遗产，它的精神内涵和象征意义不言而喻，保护长城，人人有责，刻不容缓。保护长城，不仅要保护实体的长城建筑，更要保护长城精神、长城文化，让其永驻中华儿女心间，成为永远的精神血脉，代代相传。

近年来，记者多次在大同长城沿线走访时也看到，由于大同长城为土筑长城，风吹雨淋，岁月剥蚀，在逐渐塌落，如果保护不力，会使长城消失得更快。

袁建琴说，近年来，在大同市文物、

文旅等有关部门的重视和支持下，民间团体的长城保护志愿者定期沿着大同夯土长城实地巡查，发现了一些不容忽视的问题。主要是夯土长城破坏严重，其中有自然的原因，寒来暑往，风吹日晒，对长城本体的侵蚀。同时还有许多人为的破坏，有人把长城墙体铲直，让新建的房子靠在墙体上；有的地方为了通行方便直接穿墙而过；有的在墙体根部掏出窑洞存放土豆；有的把长城上的土挖下来使用，还有的借助长城墙体建设羊场。更为突出的是，各地长城旅游风生水起，游客攀爬墙体、在墙体上留痕留影的行为屡见不鲜。

## 保护大同长城 各方持续努力

2022年10月1日，《大同长城保护条例》正式实施，为我市长城保护和长城文化公园建设提供了地方性法规支撑。

保护长城，是一项比长城留存更为久远、更为厚重的任务。近年来，我市不断强化大同长城保护工作，各方持续努力，取得显著成果。据市文物局负责人介绍，2014年至今，市文物局先后投入文物保护专项经费5200万元，用于新荣区得胜堡堡墙、驻马堡南堡门，云冈区高山城东城门，阳高县镇边堡东西堡门和阳和城南墙，左云县左云卫城、镇宁敌楼，大同古城墙北小城南墙及西墙、黄花街城墙等长城本体抢险加固及保护修缮，有效排除了文物险情。2021年开始，实施国家级长城重要点段和长城文化公园重要段落左云县明长城宁鲁堡八台子段抢险加固工程，天镇县李二口长城抢险加固工程和展示步道建设工程等。在保护过程中，始终秉持最小干预和不改变原状原则，最大程度保留长城真实性、历史性。

为更好地保护长城本体，我市划定大同长城保护范围和建设控制地带，对长城重点段落设立长城保护标志。引导社会力量参与长城保护，每年聘用长城沿线村民担任长城保护员，就近对长城资源进行日常看护，加强长城保护的同时为长城沿线村民创造就业岗位，助力乡村振兴。市长城文旅协会等社会组织也积极行走在长城脚下，致力于长城保护与宣传推广，他们开展“红马甲活动”，发动长城沿线村落的牛羊倌，让其成为长城脚下的长城保护志愿者，目前已有58名羊倌投身到长城保护的队伍中来。

同时，我市大力发掘长城文化内涵，推动长城资源活化利用，根据各类长城资源特性，开展一系列活化利用工作。如，利用大同古城墙打造了9处展示大同城墙由北魏至明代墙体叠压关系及城防体系的文物展示区；发掘得胜堡群、新平堡、周士庄古堡群等长城资源作为万里茶道集散路段管理、商贸类遗存的文化内涵；2021年，启动大同长城博物馆建设项目，集中展示我市长城的历史渊源，形式建制，人文风物等。

近年来，我市在加大长城重要点段和长城保护宣传力度的同时，组织了长城精品展览，讲座进校园进乡村进社区。2019年5月，我市承办了省政府“请城砖回家，为长城疗伤”系列活动，并在新荣区得胜堡举办大型启动仪式，每年定期组织长城沿线保护员业务培训，开展不同形式的长城保护活动和长城学术研究，努力营造全社会关心、支持、参与长城保护的良好氛围。

(本版均为资料照片)



左云麻天岭长城



天镇李二口长城



新荣得胜堡长城



阳高镇边堡长城